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Criza şi Băncile*} 
ln dicţionarul Larousse se arată deriuaţia 

euuântului „crize" dela o uorbă grecească, care 
însemnează „a judeca". 

Oare timpul de sărăcie de azi să fie judecata 
risipei de anii treeuţi — sau sărăcia de acum 
este .uenită să ne înueţe să judecăm pentru 
uiitor? Lucru sigur însă este eă suntem în peri
oada celor 7 uaei slabe din Biblie. — care până 
s'ar îngraşă trebuie să mai treacă ureme. 

Dar să lăsăm la o parte eonsideraţiunile 
teosofiee eă „criza uine dela Dumnezeu" dela 
care trebuie să aşteptăm îndurare, prin post şi 
rugăciune, — şt să uedem cine a contribuit la 
eriză, şi iarăşi cine ar putea ajuta la îndulcirea ei. 

Criaa prouine din multe şi nenumărate cauze, 
pe care economiştii până acum nici nu pot să le 
enumere, dar cum puteau să le preuadă? Inflaţie, 
8 ore de lucru, deprinderea eu cheltuieli multe, 
retragerea Rusiei din produeţiunea agricolă eu
ropeană, nesiguranţa generală, pretenţii nemă
surate la toată lumea, e t c , ete. sunt cauze de 
ale ei. 

*) Publicăm acest articol, eu obseroarea, că constatările 
autorului priuess mai ales băncile din Vechiul regat, băncile 
noastre numai în parte^ Red. 

Apoi imediat după răsbolu, din cauza aflu
xului de numerar — a inflaţiei — s'a mărit eu 
mult peste normal uolumul afacerilor, aducătoare 
de câştiguri cât mai mari, fără să se intereseze 
nimeni de calitatea lor. 

Şi aci găsim noi uina cea marea Băncilor: 
ele au fost acelea care au colectat afluxul de 
numerar apărut şi de ' care dispunea aproape 
ori-şi-cine,— şi l-au oferit or icui 1-a cerut, fără 
niei o normă. B a chiar la un moment. Băncile au 
crezut eă pot substitui pe comerciant — spre a 
câştiga totul — şi s'au făcut şi comercianţi. 

L e era indiferent dacă acel câştig depăşea 
în mod scandalos normalul, sau prouenea dintr'o 
speculă neruşinată, ori din înfometarea ure-unei 
c lase; era destul ea şansa de câştig să fie mare 
şi Banca auansa fonduri. 

Este adeuărat că Băncile nu sunt Biserici, 
din care să radieze moralitatea — dar tot aşa de 
adeuărat este eă din moment ee-ţi place să zici 
eă îndeplineşti o „funcţie socială" (eum zie Băncile) 
— trebuie s'o îndeplineşti cumsecade şi în inte
resul şi al Societăţii, nu numai al tău. 

Conduse de oameni suficienţi, care ştiau 
poate numai registrul la care lucrase ani dea-
rândul, care nu aueau cultură bancară decât atât 
cât să ştie eum se emite acţiuni fără depunere 
de bani, — băncile n'au ştiut să aibă o normă 
de conduită, normă pe care niei Banca Băncilor 
nu le-a putut-o indiea, şi niei Statul nu găsea eu 
folos s'o indice sau s'o inprime eum urea să 
facă acum. , 

Aceşti conducători s'au priceput doar să 
inuenteze pe lângă dobândă — chiria banilor 
daţi eu împrumut, — încă comisionul — o plată 
pentru seruieiul pe care Banca 1-a făcut debi
torului de a-i da banii eu împrumut — şi încă 
participarea la beneficiul debitorului. Această 
participare s'a manifestat prin luarea unui pro
cent de 5—30 din beneficiu, s'au chiar partici
parea în oameni, prin numirea în administraţie a 
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debitorului, de consilieri, consilieri tehnici sau 
simpli funcţionari- motiuul mărturisit era îndru
marea administraţiei debitorului sau contro
larea lui. 

Toate acestea grămădite pe capul debito
rului l-au făcut şi pe el să ceară mult dela con
sumator, — dar cum toate lucrurile au un sfârşit 
pe lume, la un moment dat s'a sfârşit şi eu con
sumatorul, care n'a mai putut consuma. 

Băncile au supt mereu pe debitor, nelă-
sându-l să-şi formeze capital de rezistenţă sau 
de o uiitoare producţie, — acesta dela o ureme 
nemai fiind hrănit de consumator, s'a anemiat în 
aşa hal că e aproape de sucombare. • 

Prin urmare un rău iniţial făcut de Bancă 
este că a dat bani la ori-eine fără nici un ţel, 
fără nici o îndrumare; alt rău este că prea a 
supt pe debitor cu dobânzi, comisioane, parti-
eipaţii e te , — fără s ă i lase nici o posibilitate 
de refacere, decât nădejdea într'un consumator 
ce slăbea zilnic prin impozite şi cheltuieli. 

Al treilea rău, pe lângă multe altele, este 
acela la care asistăm acum; suprimarea totală 
a creditului. 

Adică, după ce au ereiat o clasă de oameni, 
producători—de bine de rău — care se bazau pe 
Bănci, le taie orice nădejde, după ce le-au luat 
tot capitalul. 

Ce ar putea face Bănci le? 
S ă părăsească politica prudenţii exagerate 

de azi, să fauorizeze creditul, să încurajeze pro
ducţia, să continue a aueă încredere în clienţii, 
pentru care până mai eri, emiteau scrisori de 
garanţie de milioane. 

in alte părţi se discută încurajarea „credi
tului de consumaJiune", la noi se suprimă orice 
credit! 

De c e ? S e preuede un pericol iminent? 
Atunci degeaba se păstrează banii, căci ei se 
uor răspândi ea frunzele uestede toamna; 

S e urmăreşte o politică de constrângeri ? 
Contra cui şi de c e ? 

Mai bine ar face Băncile dacă nu s'ar speria 
atât, de cele 3 miliarde retrase de Banca Na
ţională din circulaţie, şi-ar modifica întrueâtua 
politica de diuidend şi tantieme, — ar reduce 
clientela la adeuărata ei ualoare, suprimând po
liţele de rulment, — şi ar începe o politieă sal-
uatoare prin acordare de credite de produeţiune, 
nu de speeulaţlune. 

O maşină daeă v s tă o mănâncă rugina, — 
Banca dacă stă o acoperă praful legilor refor
matoare de care se uorbeşte şi o rod carii sala
riilor ete., care trebuie plătite. 

Prin urmare Banca să-şi ia rolul în serios, 
să-şi îndeplinească rolul social, să lupte pentru 
ameliorarea crizei, iar nu prin măsuri exagerate 
să ajungă tocmai la contrariul siguranţei pe care 
o urmăreşte. 

Dr. Al. Soreseu 
conferenţiar Academia Corn. Cluj. 

Conferinţa dela Sinaia. 
In numărul ultim al reuistei noastre am promis 

că ne uom ocupa de rezultatul lucrărilor exper
ţilor fugoslaui şi Români. 

După terminarea desbaterilor în 1 ert. s'a 
publicat un comunicat în care se spune că ex
perţii ambelor ţări se uor nizui să asigure în 
Europa produselor lor agricole un tratament 
preferenţial, uor îndemna guuernele lor să accepte 
rezoluţiunile experţilor dela Bucureşti, uor cere 
ea aplicarea programului stabilit să fie încre
dinţat celor doi miniştrii de Industrie şi Comerţ 
ai ţărilor respeetiue, iar experţii uor lucra de pe 
acum la realizarea programnlui. 

Lucrările au început deja, astfel că proeetul 
unui modus-ueuendi comercial ua intra înainte 
de 1 Septemurie a. e. în uigoare. Regimul pentru 
schimbul produselor agricole mai întâi şi apoi 
pentu cele industriale, care îl ua asigura acest 
proiect ua fi, că auantagiile cari ni le acordăm 
reciproc se bazează pe sistemul uniunel uamale 
şi nu pot fi acordate altor ţări chiar şi în cazul 
dacă acestea au eonuenţiuni comerciale bazate 
pe elauzula naţiunii celei mai fauorizate. 

Incontestabil că rezultatul obţinut — fiind 
prima experienţă politieă de concentrare a ţărilor 
agricole, — din punct de uedere al organizării 
economice este de o importanţă netăgăduită. 

Deoarece aceasta uniune uamală trebuia să 
îmbunătăţească situaţia agricultorilor, ne întrebăm 
eu drept, ce auantagii i se asigură? 

Nici una, ei din contră. Căci iată ce afirmă 
dl Qaroflid, care este cel mai ehemat să judece 
noua situaţie creată. In numele Uniunilor sindi
catelor Agricole, d-sa se ridică şi protestează eu 
toată energia contra acestei uniuni uamale şi 
arată, că urmarea ua fi că preţurile tuturor pro
duselor agricole se uor niuela la preţul cel mai 
scăzut din fiecare ţară. Singurul rezultat ua fi 
egalizarea mizeriei comune. Agricultorii noştri 
nu cer uniune uamală eu o ţară agricolă ei numai 
o alianţă comercială pentru a putea se obţină eu 
puteri unite dela ţările industriale auantagii, pentru 
exportul lorag rieol. 
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Noi ne uom bucura de reuşita acestei con
ferinţe numai atunci, când uniunea uamală se Da 
referi şi la alte. produse, nu numai agricole, şi 
eând se ua alătura acestei uniuni şi Gehoslouaeia. 
Căci numai în cazul acesta ua beneficia de aeeastă 
uniune uamală, atât agricultura, cât şi industria 
ţării noastre. D. 

Băncile din Polonia în anul 1929 . 
(Urmare). 

(După Dr. Fritz Seifter). 

Cheltuielile de administraţie înregistrează pe 
anul 1929, la băncile mari, o urcare, şi anume, 
în raport eu suma bilanţului, ele ating la banca 
„Ztuiazku Spolek ZarokoTuájeh" 3*1%, la Banca 
de Seont 2'3%, iar la Banca Comercială din Var
şouia 2 '3%. Paralel cu aeeastă urcare se obseruă 
şi o augmentare a contului dobânzi. Aceasta nu 
trebuie să ne mire întrucât impozitele şi contri
buţiile sociale s'au majorat simţitor, deasemenea 
regia s'a urcat şi ea în mod considerabil, pe 
eând unele uenituri, ea bunăoară afacerile de 
emisiuni şi de bursă, au stagnat, aşa încât în 
distanţa dintre procentul acordat şi procentul 
pereeput (tensiune) a trebuit să se preuada şi un 
anumit procent de risc. 

Afacerile de deuize, de efecte şi afacerile 
de consorţiu au adus tuturor instituţiunilor o scă
dere a beneficiului. Pe lângă acestea, ultimul an 
de gestiune încheiat a şters o parte din câştig 
prin amortizările, pe eari băncile au trebuit să 
le facă în conturile debitorilor din ce în ee mai 
des insoluabili. 

Cu toate aceste împrejurări puţin fauorabile 
afacerilor în genere, afacerilor de bancă în spe
cial, băncile arată, totuşi, un eâştig care se ţine 
cel puţin la aeelaş niuel eu cel al anului anterior. 
Astfel şi diuidendele acordate sunt cam aceleaşi 
ea şi aeelea plătite pentru anul de gestiune 1928. 
In orice caz, însă, acest procedeu s'a făcut pe 
spinarea şi în dauna contului de rezerve. 

Banca de Seont din Varşouia a auut un 
profit, ea şi in 1928, adică zloţi 2.639,543 (în 1928 
zloţi 2.512,098) şi a plătit o diuidentă de 12°/ 0. 

Banca hipotecara pe aeţii din Eemberg, 
unul dintre cele mai bune institute hipotecare ale 
Poloniei, arată pro 1929 (un uenit eurat de zloţi 
1.113,928 (în 1928: 1.105,896 zloţi) şi a plătit o di
uidentă de 10 zloţi. 

Banca Comercială din Varşouia, la care sunt 
interesate Banca Comercială Italiană, Niederoe-
sterreiehisehe Eshompte gesellsehaft şi Hambros 

Bank din Eondra, arată un uenit pentru 1929 de 
zloţi 2,79 milioane (în anul precedent 2,78 milioane 
zloţi), şi a împărţit o diuidendă de 8% (anul 
anterior 7%). 

Bank Zruiasku Spolek Zarobkoruieh scoate 
un uenit eurat de zloţi 1.716,922 (zloţi 1.548,132 în 
1928) şi a plătit o diuidendă de 7% (6V2° / 0 în 1928). 

Bilanţul anual al Băncii poloneze pentru 
industrie s. p. a. s'a încheiat eu un uenit eurat 
de zloţi 424.788 (zloţi 508.585 în anul precedent). 

Uniunea generală bancară din Polonia arată 
un eâştig de zloţi 1.084,756 (în anul 1928 suma de 
numai zloţi 875,461) şi a plătit o diuidendă de 8°/ g 

(7% în 1928). 
Banca generală de Credit din Darşouia, un 

profit curat de zloţi 804,741 şi o diuidendă de 8% 
faţă de 7°/ 0 în anul precedent. 

Banca de Credit din Silezia, un profit pro 
1929 de zloţi 618,056, faţă de zloţi 565,263 din anul 
1928, şi a împărţit o diuidendă de 12%. 

Gât priueşte anul de gestiune curent, cât 
şi preuederile miloase, băncile sunt foarte op
timiste. 

In orice caz însă ele trebuie să înceapă a-şi 
reduce regia. 

Faptul se ua împlini abia atunci, eând aeeastă 
reducere de regie este acompaniată şi de o 
scădere a impozitelor. 

Impozitele fac parte din multele sarcini, pe 
eari au să le suporte azi băncile. 

Situaţia economică. 
Opinia publică din ţara noastră este adânc 

preocupată de criza eeonomieă, care pare că 
nu ua lua sfârşit. De fapt situaţia ţării noastre 
este eu mult mai grauă decât ne închipuim, să 
nu ne mirăm deci, că toate ziarele, fără deose
bire de partid, se ocupă zilnic în coloane întregi 
de aeeastă chestiune. 

Bogăţiile noastre principale eari sunt: ce 
realele, petrolul şi lemnul, trec printr'o criză ne
cunoscută până azi. In toate ţările eari produc 
materii prime, este supraprodudţiune, rezultatul 
este, eă produsele nu se pot plasa, exploatarea 
lor azi nu este rentabilă. 

Chestiunea însă care ne preocupă pe noi 
este ualorifiearea recoltei de cereale. Mulţumită 
guuernului, care anul trecut nu s'a ocupat de 
aceasta chestiune, auem astăzi în ţară o mare 
parte a recoltei din anul trecut, la care se adaugă 
şi eea din anul acesta: Abia aeuma — şi poate 
prea târziu — guuernul începe a înţelege eă 
chestiunea care cere eea mai grabnică rezoluire 
în ţara noastră, este ualorifiearea recoltei. Fie-ne 
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îngăduit a primi eu rezema euuenită optimismul 
guuernului, care dela uenirea lui la putere ne-a 
făeut, fără a îndeplini, atâtea promisiuni. Şi opinia 
publică s'a eonDins, caprin „epistole eătre ţărani", 
eu „discursuri", „conferinţe" şi „memorii", criza 
economică nu poate fi rezoluită. 

Agricultorii, deşi dispun de o recoltă exce
lentă, nu o pot uinde. Dar nu numai agricultura 
sufere. Societăţile cari exploatează petrol, au 
decis să reducă mult produeţiunea. La fel este 
paralizată industria lemnului. Este adeuărat eă 
guuernul în ultimul timp preocupat de importanţa 
acestor chestiuni, se nizueşte prin o politieă eco
nomică internă (reduceri pe C. F. R., depozitări 
în magaziile Statului, auansuri) şi externă (eonuen-
ţiuni), să scoată ţara din acest impas. 

Răul, eare a contribuit mai mult la aceasta 
criză este camătă. Toată opinia publică este de 
acord, eă dacă aceasta criză nu Da fi rezoluită 
în curând, ne putem aştepta la euenimenie ne
plăcute, a eăror desfăşurare nu o putem pre-
uedea. De rezoluirea acestei chestiuni se ocupă 
dl Mihalaehe într'un „discurs" ţinut zilele trecute 
la Gâmpu-Eung şi dl Manoileseu într'un „me
moriu", cari amintesc de sume fantastice cari 
reprezintă azi totalul datoriilor agricultorilor. 
Fiecare are un plan deosebit pentru îmbunătă
ţirea situaţiei economice. Astfel dl Mihalaehe 
crede, eă numai după ce capitalul strein ua eo-
labora la realizarea programului legiferat de 
guuern, se ua îmbunătăţi situaţia economică. Iar 
dl Manoileseu zice eă ar trebui să se dea cre
ditorilor titluri în eari datoriile eu dobânzi exa
gerate să fie înlocuite eu l l ° / 0 pe termen lung. 
Ambele planuri par a nu auea şansă de reuşită. 
Omul, eare după părerea noastră a aflat soluţia 
cea mai fauorabilă este indiscutabil dl Argetoianu. 
Dsa afirmă eă singura soluţie prin eare nu se 
ştirbesc drepturile creditorilor şi nu se cere 
pierderea indiuizilor, este contribuţia Statului ea 
reprezentant al eoleetiuităţii. Pentru a feri ţara 
de frământări şi dizordini interne, aceasta este 
singura soluţie eare merită să fie discutată. 

Referitor la politica financiară a guuernului 
releuăm faptul că bugetul Statului pe prima ju
mătate a anului curent prezintă un deficit de 5 
miliarde, eare în urma exportului de cereale se 
ua reduce până la sfârşitul anului, însă nu ua 
putea fi acoperit. In loc de a ereia noui izuoare 
de uenit, guuernul pentru acoperirea acestui de
ficit recurge la un plan simplu, dar şi cel mai 
periculos, face împrumuturi externe, foloseşte 
alte izuoare de eredit interne, cari ar trebui să 
încurajeze creditul, atât de ameninţat la noi şi 
ureă la maxim impozitele. Impozitele exagerate 
nimicesc însă, orice încercare de a face o poli

tieă bună economică Adeuărat eă aceste noui 
uenite echilibrează bugetul, însă astfel ţara merge 
spre ruină sigură. 

Degeaba se legiferează tot felul de auantagii 
capitalului strein, acesta nu ua intra în ţară, până 
când nu se ua eonuinge eă bugetul este real 
echilibrat, şi ua auea garanţia morală, eă plasa
mentele sunt la noi sigure şi produetiue. 

Iar până atunei, până când ua ueni un om 
eu pricepere, hotărîre şi bunăeredinţă, dacă gu
uernul nu poate face alteeua, să facă cel puţin 
economii, eăei altfel falimentul general nu se 
poate euita. 

D. 

Criza economică şi şomajul. 

Criza economică eu urmări graue, mai ales 
în ultimii doi ani, a produs o perturbaţie şi în 
situaţia muncitorilor. 

Puterea de cumpărare a ţăranului a scăzut 
din cauza imposibilităţii ualorifieării produselor 
sale, iar întreprinderile nu-şi pot desface marfa. 
Cum acestea dispun de eantităţi mari de mărfuri, 
pe eari nu le pot uinde, prin concedierea mun
citorilor, reduc producţia. Pe de altă parte, între
prinderile eari aueau ea principal client pe Stat, 
eum sunt de ex. uzinele Reşiţa, minele de cărbuni 
e t c , au fost silite să concedieze mulţi lucră
tori, din cauză eă Statul în ultimul timp s'a apro-
uizionat eu materialele necesare din străinătate. 
Astfel numărul şomerilor creşte îneontinu, dând 
loc la o problemă dificilă, pe care tot Statul 
este chemat s'o rezolue. 

In timpul din urmă s'a îneereat să se solu
ţioneze în parte problema şomajului prin exportul 
manei de lucru în Franţa. 

Deasemenea, pentru înlăturarea acestei stări 
deffeile, guuernul a luat măsurile necesare e a 
şomerii să poată fi întrebuinţaţi la diferite lucrări 
publice e a : construcţii de linii ferate, drumuri, 
şosele şi în special, la canalul eare ua lega Du
nărea de capitala ţării. 

Toate aceste lucrări reclamă însă capitaluri 
mari, de cari Statul nu dispune, cari însă se 
pot face numai eu ajutorul străinătăţii. Astfel 
lucrările se fac eu mari întârzieri, îngreunând tot 
mai mult situaţia şomerilor. 

Problema şomajului, eare este urmare a 
crizei economice mondiale, are astăzi un caracter 
internaţional. 

Fantoma ei ua pluti îneă mult timp peste ţara 
noastră şi nu ua putea fi rezoluată deeât atunci, 
când şi criza economică se ua ameliora. 

S. V. 
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Trustul svedez al chibriteior. 
Anul trecut guuernul nostru a concesionat 

exploatarea monopolului chibriteior consorţiului 
Kreuger. 2ilele trecute reprezentantul acestui 
consorţiu dl luar Kreuger a uizitat capitala 
noastră. Credem că ua interesa pe cetitorii noştri 
să afle unele amănunte despre acest consorţiu, 
de care se oeupă opinia publică mondială. 

Acest trust desuoaltă o aetiuitâte eât se 
poate de fecundă. El este stăpânul Indiscutabil 
a 75°/ 0 din produeţiunea mondială de ehibrituri. 
Nu este concurat decât de Statele Unite, Japonia 
şi Rusia. 

Mulţumită capitalurilor mari de cari dispune, 
acest, trust a pus stăpânire pe multe monopoluri. 
In criza financiară de azi el oferă diferitelor 
ţmuerne împrumuturi de lungă durată eu pro
cente acceptabile. Totalul acestor sume repre
zintă azi enorma sumă de 1.168 milioane coroane 
suedeze. 

Consorţiul se compune din două soeietăţi: 
A. B . Kreuger and Toii specializată în afaceri 
financiare şi Suenska Tandstiehs A. B . eu un 
eapitaţ de 270 milioane coroane suedeze, care 
s e oeupă eu produeţiunea chibriteior. Cea mai 
mare aetiuitâte o desuoltă A. B . Kreuger and 
Ţoii în StoekhQlm, Lqndţa, Neiu-Uork, Berlin, 
Amsterdam şt Paris. Pe aceste pieţe interesele 
consorţiului sunt reprezentate de sucursale ori 
soeietăţi afiliate. Acest consorţiu participă şi la 
întreprinderi cari produc materii prime; mine
reuri, lemn şi celuloză în Europa, Africa şi Chile, 
în acest scop a înfiinţat, în colaborare eu mat 
multe banei din Suedia, o întreprindere eu un 
capital de 50 milioane, care a pus mâna pe cele 
mai mari fabrici de celuloză şi altele. Aeest 
consorţiu mai deţine majoritatea acţiunilor fabrieei 
mondiale de telefoane Eriksson, a multor bănci 
şi soeietăţi de nauigaţiune. 

Centrala trustului care se ocupă eu fabri
carea şi plasarea chibriteior este Suenska Tand-
stleks A. B . la care Kreuger deţine peste 50% 
din acţiuni. Aceasta are ramifieaţiuni în toate 
ţările în cari consorţiul este interesat. Posede 
50°/ 0 în întreprinderile de exploatare în ţările 
următoare: Statele Unite, Anglia, Germania, Por
tugalia, Chili. P e cont propriu lucrează în Ro
mânia, Polonia, Ungaria, Jugoslauia, Estonia, Le
tonia şi Ecuador. Ş i în Franţa fabricarea chibri
teior a trecut în posesiunea acestui trust, dupăee 
a acordat guuernului un împrumut de 75 milioane 
Dolari. A încheiat acorduri eu întreprinderi par
ticulare în Japonia, Austria, eehoslouaeia şi Dania. 

Cea mai interesantă dintre toate eonuenţlu-
nlle este cea eu Germania. 

In anul 192? s e ereiază pentru fabricarea 
chibriteior o societate, la earfe trustul suedez 
contribuie eu 50°/ 0. Deoarece fabricarea chibri
teior nu era monopol de stat, prin concurenţă 
s'a ajuns la supraprodueţiune. Cu toate că trustul 
suedez dispunea de capitaluri mari, fahrieaţiunfea 
era raţionalizată, produeţiunea bună,' întreprin
derea aceasta mare nu mal realiza: câştiguri, *ar 
cele miei lucrau eu pierdere efectiuă. 

Pentru a remedia acest râu, trustul suedez 
şl o parte dintre fabricanţii de chibrituri germani, 
au interuenlt pe lângă guuern pentru reorgani
zarea legii chibriteior. Iţi urma acordării unui 
împrumut de 125 milioane Dolari, gunertoul'mfrp* 
duee monopolul, prin care împiedecă concurentă 
internă şi importul rusesc al chibriteior, şl-1 Con
cesionează unei soeietăţi în care atât Geţniahfi, 
eât şl Suedezii sunt interesaţi eu 50°/o.2 r6bhsiliul 
de Administraţie se compune din 5 Germani, şi 
5 Suedezi, prezidat de delegatul guuernuluf. 
Dreptul de-â fixa preţul chibriteior aparţine 'ex-
elusiu Germaniei. Acţionarii primesc o diuidendâ 
fixă de 8°/ 0, beneficiile în plus se împart m părţi 
egale între Germania şi trustul suedez. Germania 
mai primeşte în plus 13 mărci pentru fiecare 
10.000 de cutii. Fabrieaţiunea este o afacere par
ticulară, produeţiunea însă aparţine monopolului. 
Trustul suedez, după-eum am amintit mai sus, 
împrumută Germaniei 125 milioane Dolari, adecă 
500 milioane mărci, pe timp de 50 ani eu 6°/ 0 . 
Suedezii şi-au procurat aceste fonduri în Ame
rica, fără participarea băncilor germane. 

Singura ţară eu eare consorţiul Kreuger se 
află de eâţiua ani în luptă pe piaţa eutfo^ană 
este Rusia. 

Kreuger a intrat în tratatlue şi eu gu
uernul Souietelor, căruia îi oferă, în cazul dacă 
nu-i ua face concurenţă în Europa, di uâ exporta 
în Asia, un împrumut de 500 milioane franci. 
Ruşii pretind şi în uiitor un export în Europia 
egal eu cel de acuma. Tratatiuele întrerupte se 
uor relua în curând. * D. 

0 inuenţie interesantă. > 
Vorbă fiind de o inuenţie a urnit cetăţean 

român, descriem pe scurt maşina breueiată „ŢĂ
RANCA", eare îndeplineşte 8 lucruri din cele* mat 
necesare în industria c a s n i c ă — toarce, răsu
ceşte, deapănă şi bobinează în diferite feluri,: 
cum se obişnueşte în industria casnică. 

Forma este exact aceia a unei' maşini de 
tors, ambalajul o ladă de 7 0 X 3 0 X * 5 cm. greu
tatea inclusioe lada cea 18 kg. : o : cii i>;: 



264 R E V I S T A B e O N O M l G-A Nr. 32 — 9 August 1930. 

Dela un fel de lueru la altul se poate trece 
în eâteua momente. Piesele sunt din fier. aluminiu, 
bronz şi oţel, nichelate şi emailate. Părţile rota-
tţue se înuârtese în eusinete eu bile. Dura
bilitatea este lungă, mânuirea simplă, posibilă 
chiar şi eu copii. 

Preţul ieftin de cea Lei 6000 b u c , asigură 
debuşeul ea articol de massă căutat atât de gos
podine, ea şt de instituţii de asistenţă socială şi 
de educaţie profesională. 

Maşina „ŢĂRANCA" fabricat pur naţ'onal, 
a ^foat examinată de o comisie oficială din Mini
sterul Ind. şi de Comerţ, Bucureşti (ing. Gasa-
spulei, prof. la politeh. pt. textile, ing. Joaniţiu, 
dir. ind. casnice, ing. Seibuleseu, dir. textilei al 
Ministerului), care a redactat o expertiză elo
gioasă. 

Pentru executarea primelor comande de un 
stoe de cea 1000 b u c , tnuentatorui şi totodată şi 
fabricantul pune un atelier complect instalat la 
dispoziţie, necesitând la început şi" numai sue-
eesiue un capital iniţial de cea 1.000,000, în care 
eăutare intenţionează a înfiinţa euentual o socie
tate pe aeţii, care se ua ocupa şi eu fabricarea 
rentabilă şi pentru export. 

Informaţiuni dă dl T. R. Popescu, Sibiu, 
(Terenul Rosenfeld A., Nr. 2). 

CRONICA. 

B a n c a Naţională achi tă un acont asupra 
dividendului. Toţi detentorii de acţiuni ale Băncii 
Naţionale, emisiune ueehe sau nouă, sunt înştiin
ţaţi că uor primi de fiecare acţiune un aeont de 
Lei 150, asupra diDtdendului pe 1930. 

Plata se ua face eu începere dela 1 August 
1930, în Admlnistraţlunea Centrală, la Sucursalele 
şi Agenţiile sale, contra cuponului acţiunilor din 
noua emisiune sau ueehea emisiune, pentru care 
nu s'a exercitat dreptul de opţiune. 

Fuzionare. Banca Industrială şi Comercială 
din Haţeg, s. a. şi Prima Casă de Păstrare din 
Hunedoara uor fuziona eu oeaziunea adunării 
generale extraodinare, care se ua ţinea în Haţeg 
în 10 ert. Fuziunea se ua face sub conducerea 
băncii Industriale şi Comerciale din Haţeg, care 
îşi ua spori capitalul pentru realizarea acestei 
fuziuni. 

* 
Agenţie . Casa Noastră, s. a. din Satu-Mare 

a deschis eu ziua de 1 ert. o expozitură la Seini, 
jud. Satumare. 

Falimentul Bănci i „Vişt işoara" din Viştea 
de jos. Tribunalul din Făgăraş a deschis acţiune 
de faliment împotriua Băncii Uiştişoara din Viştea 
de jos. Termenul pentru anunţarea creanţelor 
este 30 ert., pentru uerifieare 10 Sept. Curator: 
Dr. Seuer Radeş, aduoeat Făgăraş. 

* 

Falimentul Băncei „Româno-Germane" 
din Timişoara. In chestiunea de faliment a băncei 
Româno-Germane din Timişioara, Tribunalul a 
fixat termenul anunţării creanţelor pe ziua de 16 
ert., uerifiearea la 4 Sept. delegaţia creditorilor 
6 Septemurie a. e. 

Falimentul Casei de P ă s t r a r e din Abrud. 
Falimentul deschis împotriua Casei de Păstrare 
din Abrud, s. a., după distribuirea auerii a fost 
sistat. 

înfiinţarea S. A. B . de Telefoane. In 
„Monitorul Oficial" a apărut actul eonstitutiu 
şi statutele S . A. R. de Telefoane. Capitalul 
este de Lei 1 miliard şi este subserts astfel: 
„International Telephone Securities Corporation" 
Netu-LJork Lei 939.700,000 — S. G. Ordruag Nero-
york Lei 100.000— International Telegraph şl 
Telephon Corporation, Neru-york Let 100.000-— 
Earle H. Thompson, Neiu-y orkLei 100.000 — Banca 
de Credit Român, Banca Marmaroseh Blank et 
Co., şi Banca Chrissoueloni eu câte Lei 20.000.000. 

In Consiliul de administraţie sunt dnii: L. ] . 
Proctor, S. Q. Ordtuay, Geoffrey A. Ogliute, Qri-
gore N. Filipeseu, Em. Pantazi, Arlstide Blank şi 
Max Ausşnit, iar eensori dnii: colonel N. Gon-
deeseu, U. Lahouarg şi B . Rubin. 

Societatea în decursul lunei acesteia ua 
construi noui linii pentru uşurarea celor supra
încărcate. Primele lucrări uor fi depunerea cab
lului până la Ploeşti şi amplificarea liniei inter
naţionale care duce prin Timişioara. 

* 
Aviz. Primim dela Administraţia Financiară 

spre publieare: 
S e aduce la cunoştinţa publicului că adiţio

nalele pentru drumuri la salarii se ealeulează la 
orice sume primite sub această formă şl supusă 
impozitului pe salarii conform preuederilor art. 
43 din legea pentru unificarea eontribuţlunilor 
directe. 

Prin urmare, remuneraţiile, gratifieaţltle şt 
indemnizaţiile de orice fel, precum şi partici
pările la beneficii ale funcţionarilor şi lucrătorilor 
uor fi supuse şi ele cotei adiţionale pentru 
drumuri. 
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Nu uor intra în calcul însă, diurnele de de
plasare şi ehelfuellle de eaneelarie acordate 
funcţionarilor, ele fiind plătite în copul acoperire! 
eheltuellle ocazionate de seruieiu şl nerămânând 
deci în a lor folosinţă. 

Este bine înţeles că minimul nimpozabil de 
750 Eel lunar nu se scade decât odată, în aeeastă 
prlutnţă păstrânduse regula generală. 

Cursul Valorilor la Bucureşti 
7 August 1930. 

• _ EFECTE 
Dob. anuală Cursul 

Rentă 1913 original 4V2 110—115 
Rentă 1913 duplicate . . . 4Vs 65—67 
Scris Rurale 5 45 Vi—44 
Scris Urb. Bucureşti . . . 5 . 45 7 2 — 45 3/4 

Scris Urb. Iaşi • . .. . •. • • 5 42 3/4—43 

Comuna Bucureşti . . . • 4 4 5 - 4 7 
Comuna Bucureşti . . . . . 5°/o 5 1 - 5 2 
împrumutul Naţional 1916 . . 5 63—63'A 
împrumutul Unirii 1919 . . . — 59'A—597a 
împrumutul Refacerii 1920 . 5 5674—56i/2 
Renta împroprietăririi . 5 48 3A—49 

„ 1903 original . . . . 5°/ 0 
75—80 

„ 1903i duplicate ". "'. "V '-, "" 5°/ 0. ' ' 65—70 

BĂNCI 

Val. nom. Cursul 

Banca Naţională 500 6750—6800 
Marmorosch Blank & Cie ex. cup. 500 800— 810 
Românească ex. cup. . . . 500 670— 680 

„ pui ex. cup. . 500 640— 645 
500 1 9 5 - 200 

Comerc. Română ex. cup. . 500 650— 675 
Credit Român ex. cup. . . . 500 650— 660 

500 380— 390 
500 170— 180 

Comerţ Craîova ex. cup. . 500 630— 640 
Corn. Ital. şi Rom. . . . . 500 775— 800 
Albina Sibiu ex. cup 500 750— 760 

500 3 7 0 - 380 

ASIGURĂRI 

Dacia-România ex. cup. . . 2000 4825—4800 
500 700— 720 
500 1600—1650 
500 770— 780 
500 1200—1250 

Prevederea . . . . . < > 200 440— 480 
Soc. Urania . . . . . 1000 2250—2300 

PETROLIFERE 

Steaua Română . . . . . . 500 540— 545 
Ăstra Română optate 500 810— 820 
Speranţa t>pt. ex. cup. . . 500 570— 580 
Speranţa pui ex. cup. . . . 500 280— 300 
Petrol Blok 500 200— 210 
Petrolul Rom. opt 500 170— 180 
Petrolul Rom. (pui) . . . . 500 30— 40 
I. R. D. P. opt. . . . . . . 500 130— 135 
Concordia . 250 720— 730 
Creditul Minier opt. ex. cup. 500 340— 345 

DIFERITE SOCIETĂŢI 

Val. nom. Cursul 

500 330— 340 
C. Tramv. Buc 500 8 0 0 - 810 
Govora-Călimăneşti purtător 200 140— 150 
Goyora-Călimăneşfi nom. . . 200 140— 150 
Cartea Românească ex. cup. 500 270— 275 
Creditul Technic purt. . . . 500 310 — 320 
Creditul Technic nom. . . . 500 300— 3^0 
Letea opt. ex. cup 500 500— 510 
Clădirea Românească opt. ex. c. 500 400— 405 

500 435— 445 
Carpatina 500 700— 720 
Credit Industrial ex. cup. . . 1000 450— 4è0 

MONEDE EFECTIVE 

Dolari 167-35-

Sterline . . . . . . . . 817-

Lirete 8*88-

Cor. cehe 5'05-

Franci francezi 6*68-

Franci belgieni 4'68-

Franci elveţieni . . . 32'85-
Mărci germane 40*40 
Zloţi . 18-70-
Şilingi austr 23'90-
Pengo 29-70-
Dinari . . . . . 2'98-
Leva 1*24-
Drachme 2'21-
Lire otomane 78-00-
Napoleon . . . 658-

-167-65 
-82ft--r», 
-8-92— 

- 5-07 
- 6-70 
- 4-73 
- 33.— 
- 40-60 
- 18-90 
- 24-— 
- 29-90 
- 3-01 
- 1:22 
- 2-23 
- 79'— 
-662 — 

Depozitul maşi" 
nilop de se pis R emington" 
Librăria „Dacia Traiană", Sibiu. 
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Gassa de Păstrare , institut de credit şi economii, s. a., Sălişte. 

CONVOCARE. 
Acţionarii institutului de credit şl economii Gassa de Păstrare, s. a. din Sălişte, surit 

înoitaţi la 

Adunarea generală extraordinară 
a societăţii, ce se ua ţinea, Miercuri 20 August 1930, ora 10 a. m., în sala de şedinţe a Primăriei 
comunale din Sălişte. 

Ea ordinea de ai este ratificarea ofertei făcute creditorilor ehirografari în cererea înaintată 
Tribunalului din Sibiu, pentru admiterea unui concordat preuentlu. 

. ţ Acţionarii, cari doresc să ia parte eu uot deeisiu la adunarea generală, au să-şi depună 
eu 48 ore înainte de ziua adunării acţiunile scrise pe numele lor şi trecute în registrele societăţi eu 
cel puţin 3 luni înainte, — ori la Gassa institutului, ori la Institutul „Albina", Sibiu, Banca Centrală 
din Cluj, euentual la Sucursala ei din Sibiu şi la Sucursala Băneet Româneşti din Sibiu 

JLa adunarea generală pot lua parte numai acei acţionari, cari DOP arăta la intrare certi
ficatul de depozit al acţiunilor faptice depuse în scopul participării. 

în cazul, că la aceasta adunare generală nu sunt reprezentate acţiunile reclamate de 
stătute, sau adunarea nu se poate ţinea din alte motiue, prin aceasta se eonuoaeă o a doua 

Adunare generală extraordinară 
pe,, ziua de 27 August 1930, ora 10 a. m., în aeelaş local şl pe lângă aeeeaş ordine de zi, când se 
uor putea lua concluse uallde fără considerare la numărul acţiunilor reprezentate. 

S ă l i ş t e , 31 Iulie 1930. ' 
CONSILIUL DE ADMINISTRAŢIE. 

ss. Dr. Dumitru Boreia, preşedinte. 

„Ţânţăriana" 
institut de credit şi economii, societate pe acţiuni, cu sediul în Ţânţari, jud. Braşov. 

CONVOCARE 
Domnii aeţionari ai institutului de credit şi economii „Ţânţăreana", societate pe aeţii în 

Ţânţari, sunt înuitaţi la a 

X-a adunare generală extraordinară, 
care se xfa fine în ziua de 2U August 1930 orele 3 p. m., în localul institutului. 

O r d i n e a de z i : 
- li Desehiderea şi constituirea adunării generale; 

^-^•-.-r^-.-Omap&reapitaIuhii--8oeiaf- dela Lei 250.000 la Lei 1,000.000 ; 
3. Modificarea art. 6 din statut; 
H. Eventuale propuneri. 

Ţ â n ţ a r i , la 13 Iulie 1930. 
r " , CONSILIUL DE ADMINISTRAŢIE, 




